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Aufgabe 1: Beleuchtungsarten
a) Beschreiben Sie den Halogen-Kreisprozess
b) Die Helligkeit einer Glithlampe schwankt 100 mal in der
Sekunde. Erkldren Sie dies.
¢) Sie wollen auf einer lichtundurchlissigen, spiegelnden
Oberflache leichte Beulen erkennen. Welche Beleuchtungsart ist hierfiir geeignet.
d) Welche der vorgestellten Beleuchtungsarten sind in der rechten Szene realisiert?

Aufgabe 2: Komponenten eines BV-Systems
Ergéinzen Sie die folgenden Aussagen durch ,,grofler, , kleiner*
a) Je groBer die Blendenzahl, desto ... ist der Lichteinfall.
b) Je groBler die Bildweite, desto ... ist der VergroBerungsfaktor.
c) Je groBer die Brechkraft einer Linse, desto ... ist die Brennweite.
d) Je kleiner die Brennweite, desto ... ist der Bildausschnitt.
e) Je groBer der CCD-Chip einer Kamera, desto ... ist Theta.
f) Die Brennweite eines Normalobjektivs ist ... als die eines Teleobjektivs.
g) Je kleiner der Blendenradius, desto ... ist die Schérfentiefe.
h) Bei einer CCD-Kamera ist der Dynamikbereich ... als bei einer CMOS-Kamera

Aufgabe 3: Kamera-Technik/ Objektive

a) Gegeben ist nebenstehende Beschreibung einer Digitalkamera.
Erldutern Sie moglichst viele der technischen Angaben.

b) Erldutern Sie, weshalb bei der CCIR Videonorm nicht 625 Zeilen
sichtbar sind, wie die Zeitdauer eigentlich erlauben wiirde.

¢) Finden Sie eine Erkldrung, warum es sinnvoll ist, die Blenden-zahl
einer Kamera in ,,Stufen von Wurzel 2* einstellen zu konnen.

d) Wie muss die Blende gewéhlt werden wenn man Portrait- oder
Sport-Aufnahmen machen will (Stichwort Schirfentiefe)?

e) Erldutern Sie wie man ein CS-Mount Objektiv als C-Mount-

ST-003-P

m 3-Chip 1/3"IT-CCD

Objektiv verwenden kann B 752 x 562 Bildpunite
f) Gegeben sei eine Kamera mit einem Normalobjektiv mit SOmm W Interner / extemer Sync
Brennweite. Die Kamera sei derart fokussiert, dass die Bildweite m Video: RGB, Y/C, FBAS

60mm betrigt. Auf welche Gegenstandsweite ist die Kamera : gh:“e’ bf IR0 s
xterner Trigger

hiermit scharf eingestellt? Was ist der Vergro3erungsfaktor? m S/N-Ratio 56 dB
g) Gehen Sie auf das WBT der DBV-Vorlesung von Frau Prof. m 570 TV-Linien
Erhardt. Suchen Sie unter dem Zusatzmaterial des Kapitels 3 das m Langzeitintegration, 128 Bilder
Applet zur Linsengleichung. Beantworten Sie experimentell: Wann ~ ® ATW, 32005600 'K
sind Objekt und Bild gleich gro3? Was passiert mit dem Bild, WLTGS sl ncees
. . . m C-Mount-Adapter
wenn das Objekt in den Brennpunkt wandert? Wann nihert sich
das Bild dem Brennpunkt?
h) Erldutern Sie die Begriffe MOD eines Objektivs, Schirfentiefe und Hyperfokale
Distanz



